

●今日聚焦

招牌上有个“最”字 杭州小炒货店被罚20万元

提起糖炒栗子，杭州方林富炒货店是很多吃货的选择。可最近老板非常烦恼，因为招牌上印刷“杭州最优秀的炒货店”字样，这个“最”字让他收到了20万元的罚单。“这得炒多少栗子才能赚回来啊……”不少人对此表示同情。但记者调查发现，执法部门是依法行政，依据就是新的《广告法》，罚款20万元已是处罚下限。

(1月13日《钱江晚报》)

舆论普遍同情的背后是公平诉求

一个“最”字，被罚款20万元，这真正算得上“最重的罚款之一”了。当事人想不通，围观者也不忍，整个舆情都弥漫着同情的味道。然而，新的《广告法》规定，广告不得使用“最佳”等用语，否则处20万元以上100万元以下罚款，情节严重的，并可以吊销营业执照。

法律面前人人平等，只要你违反了法律，并且事实清楚、证据确凿，那么受到处罚并不为过，更何况处罚还是取最低标准。法不容情才能体现公平，也才能最终确定法律的权威，达到以法管人、以法治事的目的。更何况，时下虚假广告泛滥成灾，消费者被误导日久，采取高压和严打的态势，才符合公众的要求。然而，何以很多人对炒货店老板挨罚并不买账？

究其原因，还是一个公平诉求的问题。法律不外乎人情，再严厉的处罚也应涉及违法的主观性，以及违法者的自身情况。一个小店的包装宣传，与各级媒体的夸大宣传，谁的影响和危害性更大，谁更应受到严厉的处罚，并非一个难以厘清的问题。虽然新《广告法》被称为“史上最严”，不过在实施过程中，显然未能做到一致性。

从立法的初衷和本意来看，其目的在于以“倾家荡产”

的严苛，达到重典治乱象的目的。不过，若不能虑及对象的特殊性，就可能形成新的不公。20万元对于一家小炒店来说，可能会决定它的存亡，而对于营业额巨大而利润相当可观的大企业来说，或许只是九牛一毛，根本产生不了惩戒作用。如何在法律的框架内做到“违法性与惩戒性相一致”，是实现法律公平的现实性要求。

此外，若没有“违法必究”的必然性和常态化，难免会让人产生选择性执法的解读。夸大或虚假宣传者多矣，公众深受其害，当广告违法失去控制并泛滥成灾，执法人员就面临“法不责众”的困局。法律有“牙齿”固然重要，但若是执行不力，厚此而薄彼，抓小而放大，不仅无以树立法律的威严，更无以树立法治的公信。

时下，对虚假广告宣传的打击，与公众的要求和期待，还有不小差距。同情“炒货店被罚20万”寓意公平诉求，此既要求在立法时要考虑到各种因素，避免“一棍子打死”，又要力争做到违法必究，不放过任何违法行为，避免顾此失彼而导致不公。当然最重要的是，处罚只是手段而不是目的，更不能形成路径依赖。

堂吉伟德

但愿少点处罚式普法，多些预防性普法

说实话，要不是看到这则新闻，我也不知道原来法律还有这么一条严厉的规定。相信到街上问问，那么多把极限宣传词汇挂在嘴上的小店主，肯定有相当一部分不知道一个“最”字最少值20万元之多。

小炒店老板身为商家，确实应该懂法守法，但小作坊比不得大企业，不可能有法律顾问，当个小老板也不大可能精通太多的法律条文。在印象里，生活中很多小店主其实就是我们普通人，取个执照开家小店，似乎很少有人经过专门的法律知识培训。

当然，不知法向来不是违法之后免于或减轻处罚的理由。但在小店主文化水平普遍不高、法律观念不强的当下，理应先有一个通畅的普法渠道，先让他们知法，然后再对其中故意违法者进行处罚。否则，如果谁投资万把元开一家小店，不小心吹了两句牛却迎来一张20万元的罚单，难免让人觉得怪诞，执法部门也会遇到执行难，有损法律的威严。

对此，我更赞成华南理工大学法学院讲师叶竹盛先生的观点：我们在“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”之外，还要做到“有法要知”。比如，对于那些普通店主，在取得营业执照的同时就应该进行相关培训，让他们知道除了不允许售卖假冒伪劣产品等朴素的法律常识外，还知道有诸如禁止使用极限词汇进行宣传等条文。

违法者受到天价处罚，媒体进行了吸引眼球的报道，网

友在新闻后面一通跟帖，这当然也是一种变相的普法宣传。但这种“处罚式普法”，成本未免太高了些，代价未免太大了些。我们有专门的执法者，甚至有专门的普法队伍，如果一开始就把宣传工作做得充分一些，可能很多类似的事情就会避免。

据说，20万元的处罚并非最终决定，接下来还会依法进行行政处罚听证。当地的市场监管部门也已向上级有关部门反映，希望尽快出台司法解释，进一步细化包括“极限用词”在内的处罚条款。但相关部门似乎也应该反思，就算是在当前的法律框架之下，是不是自己也有某些地方做得不够？刘昌海



来稿请投邮箱

wj1@cnnb.com.cn

关于相关营运货车卫星定位装置未上线将遭处罚的公告

一、法规要求

交通运输部于2014年出台了《道路运输车辆动态监督管理办法》(以下简称《办法》)，规定从2016年开始，半挂牵引车及总质量12吨(含)以上的营运货车如不安装卫星定位装置或不能在全国道路货运车辆公共监管和服务平台(<http://www.ggyhyt.net/>)上正常显示(以下简称安装上线)的车辆，不予办理《道路运输证》核发及年审，查到未上线的营运车辆每次处罚800元。

二、下步措施

目前，我市应安装上线营运货车29841辆，已上线的仅为2465辆，尚有27376辆货车没有上线。下步，我市运管部门针对未安装上线的营运货车，将开展一次专项行动、落实两个不办、实施三类处罚措施；一是部署开展半挂牵引车及重型载货汽车卫星定位装置安装上线专项整治行动；二是针对未安装上线的车辆落实不予办理《道路运输证》核发、年审；三是严格执法

与人性化执法相结合，设定1月20日前为整改期，自1月20日起，对未安装上线的营运车辆每次查到罚款800元，对上线率较低的企业实施约谈、罚款、暂扣《道路运输证》等措施直至吊销《经营许可证》，对经媒体公示逾期仍未整改的吊销其《道路运输证》。

三、入网流程

按照以下步骤可办理卫星定位装置安装及上线：一是联系卫星定位服务营运商；二是提供车辆登记证书、行驶证复印件和车辆45度全车彩照(可微信或QQ发给营运商)；三是营运商车上调试设备及上线。

合格营运商信息请查阅：<http://zjyz.zjt.gov.cn/cfmcms/>。点开《道路运输车辆动态监督管理办法》(2014年5号令)，在《已在我省通过道路运输车辆卫星定位系统平台服务商备案的名单》中查找。

宁波市道路运输管理局
2016年1月15日

拍卖公告栏
刊登热线: 87685722
13884469746 *

本栏目信息同步在“中国宁波网”www.cnnb.com.cn发布！

拍卖公告

受委托，本公司将于2016年2月18日上午9时在宁波市江东区江北路138号金融大厦18楼会议室公开拍卖车牌号为浙BK2101风度轿车一辆。即日起咨询，展示时间2月16、17日。有意者请携带保证金1万元及有关证件在2月17日下午4时前来本公司办理登记手续。

联系电话: 87704115 87331398
联系地址: 江东区江北路138号805室
浙江三江拍卖有限公司

●议论风生



@多想胖得像个瘦子：[13日，北京市公安局网警志愿者新闻发布会在京举行。北京警方五大群众组织代表集体合影，形成难得一见“奇景”，从右至左分别为“朝阳群众、西城大妈、海淀网友、丰台劝导队、网警志愿者”代表。]新五大名捕横空出世，克格勃、军情六处、CIA表示高度关注。

@废土游民：[13日，上海交通大学舆情研究实验室社会调查中心等联合发布《2015年中国大学生消费行为与品牌认知报告》。报告显示，受教育程度越高，每月恋爱支出越多。硕士研究生、本科生和专科生每月谈恋爱支出主要集中在100—300元，博士生每月恋爱支出500元以上的所占比例最高，高达19.3%。]这大概与学历无关，而是与女人的成长阅历有关。年轻时简单送个贺卡，女孩就高兴不已，年龄大了你再试试？

@无银子：[衢州人小许来杭州当快递小哥后，喜欢玩网络游戏，甚至影响日常工作。他舍不得放弃工作，于是想出一个法子——雇人帮他送快递，刚开始雇2个人，忙时雇4个人，一天就要700元，而他月薪才4500元到5000元！为此，他挪用近7万元揽件费。愧疚之下，近日走进四季青派出所自首。]在喜欢的职业面前，金钱都是浮云。

@Stephappnie：[记者13日从云南师范大学获悉，该校正筹备成立马铃薯学院，以加强在马铃薯能力建设、人才培养和科研创新。马铃薯是仅次于水稻和小麦的全球第三大粮食作物。经过几代研究者的努力，云师大在马铃薯研究方面已取得了突出成绩。]老师，我是马铃薯学院新生小土豆，我想去薯片班，辅修培根芝士焗土豆。

@dakA：[风靡全美的强力球彩票13日晚摇出中奖号码，头奖奖金高达15.86亿美元(约合104.5亿元人民币)，由3张彩票分享，每张彩票将获得5.288亿美元(约合34.8亿元人民币)的奖金。]明明不在美国，明明没有买彩票，为啥还是好揪心的感觉？

今年年货去哪儿买？

打造宁波副食品、百货商品、茶叶、文体用品新集散地

宁波城市建设改造计划继续实施，以后我们生活所需的副食品、百货、茶叶、文体用品该去哪里买呢？小编给您来支招。

自2015年11月起，现代副食百货广场针对新兴消费的需求，全新升级引入了包括副食品、百货、茶叶、文体用品、服装、酒店用品等百姓所需的用品和食品。现代副食百货广场位于宁波市江东兴宁路368号(桑田南路与兴宁路交叉口、海洋世界对面)，地理位置得天独厚。据介绍，全新的现代副食百货广场定位于大众消费群体，并且与国内知名食品、用品建立长期友好的合作关系，为顾客提供众多好吃、好玩、实用的货品。

据悉，现代副食百货广场的三层楼分别经营着6大类货品。一楼主要经营各类副食品、生活用品、茶叶等；二楼经营知名男、女装服饰、婴童服饰、珠宝名表、鞋类、箱包、文体用品等；三楼主要经营酒店用品等，将为宁波市民带来近600个大众时尚生活必须消费品牌。一楼还为消费者提供实惠美味的餐厅。来到这里停车也不是问题，现代副食百货广场共有3层室外停车场，让您的购物更加便捷、更加舒适，还在等什么！

迎新年之际，现代副食百货广场从1月8日到2月2日过年前，将以超大优惠力度提供年货采购一条龙服务，购物时间8:30至16:30哦，赶紧叫上家人猴年准备起来吧！

宁波亚德拍卖有限公司 住宅房拍卖公告

受委托，本公司定于2016年1月29日上午9时30分在公司拍卖厅举行拍卖会。

一、拍卖标的：

1、坐落于上海市普陀区金沙江路1060号1701室住宅用房，证载建筑面积为119.82m²；权属性质为国有，用途住宅，房屋类型为新工房1，钢混结构，竣工日期为1997年。[起拍价：291.6万元，保证金：30万元]

2、坐落于上海市普陀区金沙江路1060号1706室住宅用房，证载建筑面积为119.82m²；权属性质为国有，用途住宅，房屋类型为新工房1，钢混结构，竣工日期为1997年。[起拍价：281.9万元，保证金：30万元]

★竞买人资格必须符合上海市政府关于住房限购以及禁购政策的规定，否则将自行承担无法过户所产生的经济损失和法律责任。

二、标的的咨询、看样：即日起至2016年1月27日止可自行看样或提前与拍卖公司联系看样。

三、报名登记手续：即日起接受咨询，有意者于2016年1月28日下午4时之前将相应保证金缴纳至公司账户(户名：宁波亚德拍卖有限公司，开户行：农业银行北仑支行塘湾分理处，帐号：39308001040002674)，同时带身份证件、缴款凭证等有效证件到本公司办理报名登记手续。

四、咨询电话：0574-86864950 86860980(传真)

五、公司地址：浙江省宁波市北仑区新大路755号新峰商务楼三楼
未尽事宜详见拍卖专场资料，或登录拍卖公司网站(www.nbyade.com)查询。